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ATA N.º 25/2017 
 

Data da reunião ordinária: 18-12-2017 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião:  14:30 horas 
 

Términus da reunião: 15:50 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pa sta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presen tes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Tília dos Santos Nunes 
               Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
               José Miguel Filipe Baptista 
               Henrique dos Reis Leal 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome:  Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
 
Faltas justificadas:  
 
Faltas por justificar: 
 
 
Resumo diário da Tesouraria : 15-12-2017 
 
                Operações Orçamentais:  1.092.264,92 
 
                Operações não Orçamentais:  327.544,21 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
- Não houve intervenção do público. 

 
 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 
ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
a) Foi presente a Informação de Atividades desenvolvidas pelo Presidente e 
Executivo, no período de 05 de dezembro a 18 de dezembro de 2017: 
No dia 06 de dezembro de 2017 , em face do convite formulado pela AvaScocial, 
Banco Local de Voluntariado do Entroncamento, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , 
assistiu à Sessão Pública evocativa do Dia Internacional dos Voluntários, realizado 
na Junta de Freguesia de São João Baptista. O programa integra a (re) celebração 
dos protocolos de colaboração com o CERE (voluntariado na deficiência) e com a 
Coopténica Gustave Eiffel (Centro/Programa Qualifica).  
Ainda nessa tarde , no meu Gabinete, realizou-se a assinatura do Protocolo entre o 
Município do Entroncamento e a Associação Escola de Karaté do Entroncamento, 
que tem como objetivo estabelecer os termos de cooperação e intercâmbio entre as 
duas entidades, no que diz respeito à implementação do Projeto “Todos ao Karate” 
na Escola Básica da Zona Verde, na Escola Básica António Gedeão e na Escola 
Básica do Bonito. O projeto visa desenvolver a prática da modalidade e a promoção 
dos valores do karaté, junto de crianças em idade escolar, promovendo ainda a 
inclusão social, dado que até 10% do total de alunos inscritos, poderão ser crianças 
e jovens carenciados, que frequentem a atividade, a título gratuito. 
Igualmente nessa tarde , a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , promoveu uma reunião, 
na Escola Secundária, com os encarregados de educação e os participantes do 
próximo Intercâmbio Juvenil Escolar 2018, que irá decorrer de 05 a 11 de abril de 
2018, em Friedberg, Alemanha. 
Na tarde do dia 07 de dezembro de 2017 , no meu Gabinete, foi assinado o 
Protocolo celebrado entre o Município do Entroncamento e a Cooptécnica Gustave 
Eiffel, que visa melhorar a capacidade de resposta às necessidades desportivas do 
nosso Concelho. O Protocolo tem como finalidade permitir que diversas instituições 
desportivas do nosso Concelho, tenham possibilidade de utilizar o pavilhão 
desportivo, pertença da Coopténica Gustave Eiffel, e respetivas estruturas de apoio, 
como complemento ao pavilhão desportivo municipal. 
Ainda nessa noite , na sequência do convite formulado pelo Conselho de 
Arbitragem, juntamente com o Núcleo de Árbitros de Futebol do Ribatejo Norte e 
Núcleo de Árbitos da Lezíria do Tejo, estive presente , no Convívio de Natal, 
realizado no Salão Moinho de Vento, em Almeirim. 
No dia 08 de dezembro de 2017,  e a pensar no imaginário infantil e no simbolismo 
da época natalícia que se aproxima, o Município, promoveu, no Centro Cultural, o 
“Natal da Pequenada”, dirigido a crianças até aos 12 anos, tendo como principal 
protagonista o Pai Natal, na companhia dos Duendes. Decorreram várias 
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atividades: ateliê de bolachas e cupcakes, decorações e porta-retratos para a 
árvore de Natal, contos de Natal, pinturas faciais e insufláveis 
No dia 09 de dezembro de 2017, estive presente, conjuntamente com o 
Presidente da Assembleia Municipal e o Presidente da Junta de Freguesia de São 
João Baptista, no XXIII Congresso da Associação Nacional dos Municípios 
Portugueses, realizado no Portimão Arena – Parque de Feiras e Exposições. Os 
documentos do Congresso são presentes a esta reunião de Câmara Municipal, para 
conhecimento dos membros do Executivo.  
Ainda nesse dia, decorreu mais uma iniciativa “Viver o Comércio” – Especial de 
Natal, com as seguintes atividades: Mostra de Artesanato na Rua Luís Falcão de 
Sommer; presença do Pai Natal, om distribuição de guloseimas; Ateliê de Natal com 
ilustrações de desenhos e carta ao Pai Natal; venda de castanhas e algodão doce, 
na Praça Salgueiro Maia. 
Ainda nessa tarde, em face do convite formulado pela Associação Filarmónica e 
Cultural do Entroncamento, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes , assistiu à audição dos 
alunos dessa instituição, no Centro Cultural, com a presença do coro infantil/juvenil 
e Banda Júnior. 
Igualmente nessa tarde, decorreu a inauguração da Exposição de Arte Sacra “Os 
Registos”, de Francisco José Neto, na Galeria Municipal, que contou com a 
presença da Vereadora Dr.ª Tília Nunes .  
No dia 11 de dezembro de 2017, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, assistiu ao 
Espetáculo alusivo ao Natal, intitulado “A Loja dos Sonhos”, da responsabilidade do 
Espaço Cativar, realizado no Centro Cultural, inserido no Plano de Atividades de 
Animação da Biblioteca Municipal. Teve como público, turmas do 1.º ano do 1.º ciclo 
da Escola Basica da Zona Verde, da Escola Básica do Bonito e da Escola Básica 
António Gedeão. 
No dia 12 de dezembro de 2017, na sequência da convocatória recebida da 
Resitejo, a Vereadora Dr.ª Ida Joaquim , acompanhada da Eng.ª Claudia Martins, 
esteve presente na reunião, realizada nas instalações, no Eco-Parque do Relvão, 
Carregueira. A reunião incidiu na preparação da candidatura ao POSEUR 
“promoção de sistemas inovadores, que se destinam a aumentar a recolha seletiva 
de resíduos urbanos valorizáveis”. 
No dia 13 de dezembro de 2017, a Vereadora Dr.ª Tília Nunes, esteve presente 
na Festa de Natal – Programa Reviver, no Centro Cultural, num salutar convivio dos 
utentes do referido Programa, seguido de lanche e animação musical. 
Durante o período compreendido entre 14 a 16 de dezembro de 2017, e no âmbito 
do convite formulado, assisti, conjuntamente com a Vereadora Dr.ª Tília  Nunes  à 
Tomada de Posse de Dirk Antkowiak, enquanto Presidente do Município de 
Friedberg (Alemanha).  
Estiveram igualmente presentes o Presidente do Município de Viliers-sur-Marne; 
elementos do Comité de Geminação de Bishop´s Stortford e Viliers-sur-Marne e 
representantes do Europa-Club, o que permitiu o estreitamento de laços 
institucionais e de amizade, no âmbito da Geminação e Rede de Cooperação 
estabelecidas entre os Municípios. A tomada de posse e juramento de lealdade, 
ocorreu no Parlamento de Friedberg, e do Programa constou a visita às instalações 
da Fresenius e visita ao Mercado de Natal, em Frankfurt. (o convite será presente a 
esta reunião de Câmara Municipal para conhecimento dos membros do Executivo). 
No dia 14 de dezembro de 2017 , na sequência da convocatória recebida da CIMT, 
o Vice-Presidente Dr. Carlos Amaro,  em minha representação, esteve presente 
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na 4.ª reunião do Conselho Intermunicipal, realizada no Salão Nobre do Edifício dos 
Paços do Concelho, em Ourém, seguida de almoço convívio de Natal.  
Ainda nessa noite , em face do convite formulado pelo Centro de Línguas do 
Entroncamento, a Vereadora Dr.ª Ilda Joaquim,  em minha representação, assistiu 
à Cerimónia de entrega dos diplomas Quadro de Excelência 2017/2018, e aos 
tradicionais “Christmas Carols”.  
No dia 15 de dezembro de 2017, realizou-se o habitual Desfile dos Pais Natal, 
promovido pelo Motoclube “Os Fenómenos” do Entroncamento, em parceria com o 
nosso Município, distribuindo lembranças às crianças das escolas públicas e 
privadas. Marcaram também presença no Lar dos Ferroviários; Lar da Santa Casa 
da Misericórdia, Unidade de Cuidados Continuados e Centro de Convívio da 3.ª 
Idade. 
Ainda nessa tarde, em face do convite formulado pela Associação Encoprof, a 
Vereadora Dr.ª Ilda Joaquim , esteve presente no Almoço de Natal da Universidade 
Sénior, no Salão da Igreja de Nossa Senhora de Fátima, seguido de atuação dos 
alunos da USE. 
Ainda nessa noite, na sequência do convite formulado pela Santa Casa da 
Misericórdia do Entroncamento, a Vereadora Dr.ª Ilda Joaquim , esteve presente 
no Jantar de Natal, realizado no Clube União de Recreios da Moita do Norte. 
Igualmente nessa noite, decorreu o Concerto de Natal, de Mico da Câmara 
Pereira, intitulado “A Tua Voz é Saudade”, no Centro Cultural, ao qual assistiu o 
Vice-Presidente Dr. Carlos Amaro  e a Vereadora Dr.ª Ilda Joaquim . 
No dia 16 de dezembro de 2017, realizou-se mais uma iniciativa “Viver o 
Comércio” – Especial Natal, com as seguintes atividades: Mostra de Artesanato na 
Rua Luís Falcão de Sommer; Insuflável e presença do Pai Natal, com distribuição 
de guloseimas às crianças na Praça Salgueiro Maia.  
Ainda nessa tarde, em face do convite formulado pela Associação dos Lares 
Ferroviários, o Chefe de Gabinete Prof. Mário Balsa, em minha representação, 
assitiu à Festa de Natal, nas instalações do Lar. Do Programa constou a saudação 
natalícia pelo Presidente da Direção, atuações dos idosos, danças juvenis, coro 
música tradicional portuguesa, distribuição de prendas e lanche de Natal. 
Igualmente nessa tarde, na sequência do convite endereçado pela Casa do 
Benfica do Entroncamento – Seção de Patinagem, o Vice-Presidente Dr. Carlos 
Amaro , esteve presente no III Festival de Natal, realizado no Pavilhão Desportivo 
Municipal.  
No dia 16 de dezembro de 2017, decorreram ainda várias atividades na nossa 
cidade: Programação Especial de Natal dedicadas às famílias no Museu Nacional 
Ferroviário com jogos gigantes, pinturas faciais, insufláveis, passeios de quadriciclo 
e Minicomboio Presidencial, com entrada gratuita; Torneio do Pai Natal 2017 e 
Campeonato Regional de Equipas de Veteranos + 45 anos, promovido pelo CLAC, 
nos Campos de Ténis e a 1.ª Gala de Natal, promovida pela Academia de Dança do 
Entroncamento, realizada no Centro Cultural. 
No dia 17 de dezembro de 2017, decorreu o Almoço de Natal dos bombeiros e 
respetivas famílias da Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários do 
Entroncamento, no Restaurante “O Retornado”, estando presente a Vereadora Dr.ª 
Ilda Joaquim . 
 
b) Informou ainda, que a Resitejo está em vias de concretizar o processo de 
transformação de Associação sem fins lucrativos para uma empresa intermunicipal 
com a participação exclusivamente dos municípios que visa dar uma nova 
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dimensão institucional à Resitejo e simultaneamente cumprir os requisitos legais do 
setor. 
É um processo que está a ser consensualizado entre os vários municípios, também 
já foi validada pelo Sr. Secretário de Estado da Administração Local e pela ERSAR 
que pressupõe a criação desta nova Entidade, exclusivamente participada por 
municípios e obriga à definição novos Estatutos que estão a ser elaborados para 
fazer a transferência do património da Resitejo associação para a nova empresa. 
A Câmara do Entroncamento já apresentou as suas sugestões para os novos 
estatutos que depois serão discutidos e aprovados em todos os municípios que 
fazem parte da Resitejo.    

 
 
 

2 – VEREADOR SR. HENRIQUE LEAL 
Sobre o processo de transformação da Resitejo associação para empresa 
intermunicipal questiona se os contributos para os novos Estatutos não deveriam 
ser apresentados e discutidos em reunião de Câmara. 
 
O Exmo. Presidente, esclareceu que quando houver um documento final será 
apresentado à Câmara para aprovação, no entanto vai enviar aos Srs. Vereadores 
a proposta de estatutos que a Câmara apresentou. 
 
   
3 – VEREADOR SR. JOSÉ MIGUEL BAPTISTA 
Também acerca da Resitejo referiu que é um processo complexo e muito 
importante a consensualização dos vários municípios, para que o processo final 
estatutário seja aceite de igual modo por todos os municípios. 
Agradece o envio dos documentos. 
 
 
 
Por último o Sr. Vereador Henrique Leal, apresentou uma proposta sobre a 
Passagem Superior na estação ferroviária do Entroncamento que será analisada na 
próxima reunião.  
 
 
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 04 de dezembro de 2017, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
 

EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1  
14799/17 – REDE DE COOPERAÇÃO ENTRE O MUNICÍPIO DO ENTRONCAMENTO E 
FRIEDBERG (ALEMANHA) – CONVITE – TOMADA DE POSSE 
- A Câmara tomou conhecimento de que o Exmo. Presidente e a Sr.ª Vereadora 
Tília Nunes, estiveram em representação do Município, para a Tomada de Posse do 
Mayor Dirk Antowiak, em Friedberg (Alemanha), no âmbito da Rede de Cooperação 
entre os dois Municípios, no período entre 14 e 16 de dezembro de 2017. 
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PONTO 2 
14657/17 – ASSOCIAÇÃO NACIONAL DE MUNICÍPIOS PORTUG UESES – XXIII 
CONGRESSO  
- A Câmara tomou conhecimento do Programa do XIII Congresso da Associação 
Nacional de Municípios Portugueses, realizado em 9 de dezembro de 2017, em 
Portimão. 
 
PONTO 3 
14493/17 - GRUPO PARLAMENTAR DO PCP - PROJETO DE RE SOLUÇÃO – 
RECOMENDA A GESTÃO PÚBLICA DAS CANTINAS ESCOLARES  
- E-mail do Grupo Parlamentar do PCP, a enviar o Projeto de Resolução que 
Recomenda a gestão pública das cantinas escolares, prevendo o seguinte: 
• Que no ano letivo 2018/2019 não possam ser renovados os contratos de 
concessão nas cantinas escolares em que ação de fiscalização realizada tenha 
identificado falta de qualidade das refeições ou incumprimento do caderno de 
encargos. 
• Que se adote, a partir do ano letivo 2018/2019, as medidas necessárias para, 
progressivamente, assumir a gestão direta das cantinas escolares nas escolas da 
responsabilidade da Administração Central. 
• Que sejam assegurados os meios humanos e materiais necessários ao bom 
funcionamento das cantinas escolares e à qualidade das refeições fornecidas. 
• O não aumento do valor da refeição cobrada aos estudantes.  
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 4 
12546/17 – CONFERÊNCIA DE S. VICENTE PAULO – VALOR DAS TAXAS 
ISENTADAS 
- A Câmara tomou conhecimento da isenção de taxas de concessão de uma banca 
no mercado municipal, à Conferência de S. Vicente Paulo, no valor de 15,39€, para 
venda de doces e bolos, aos sábados nos meses de novembro e dezembro de 
2017, na sequência do pedido efetuado pelos Srs. Vereadores Jaime Ramos e José 
Miguel Baptista, na reunião de 06 de novembro de 2017.  

 
PONTO 5 
13159/17 – MARCIO DURVAL TORRALVO COSTA FREITAS – C IRCO – PEDIDO DE 
ISENÇÃO DE TAXAS – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Petição em nome de Márcio Durval Torralvo Costa Freitas, a solicitar a isenção de 
taxa de licença de recinto itinerante, licença de ruído e de colocação de cartazes 
publicitários, para o espetáculo de circo a realizar nos dias 17, 18, 19, 25 e 26 de 
novembro de 2017, sendo o valor das taxas a isentar de 108,97€. 
Sobre este assunto o Exmo. Presidente, prestou o seguinte despacho: 
«Ao abrigo da competência prevista no n.º 3 do art.º 35.º da lei 75/2013 de 12 de 
setembro, isento o pagamento da taxa sujeito a ratificação pela Câmara. Enviar à 
Reunião para ratificação do despacho.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, ratificar este despacho. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
      
PONTO 6 
13244/17 – ACADEMIA CULTURAL RECREATIVA E DANÇA DO ENTRONCAMENTO – 
PEDIDO DE SUBSÍDIO PARA COMPRA DE UMA CARRINHA 
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- Carta da Academia Cultural Recreativa e Dança do Entroncamento, a solicitar um 
donativo para a compra de uma carrinha de 9 lugares para transporte dos 
dançarinos aos campeonatos que se realizam de Norte a Sul do País, a espetáculos 
de caráter social, entre outros. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, atribuir um subsídio de 1.000€, à Academia 
Cultural Recreativa e Dança do Entroncamento, para compra da carrinha. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
PONTO 7 
13921/17 – ASSOCIAÇÃO CONCORDIA MÚSICA – CONCERTO D E NATAL – PEDIDO 
DE APOIO PARA AQUISIÇÃO DE PASTAS – RATIFICAÇÃO DE DESPACHO 
- Pedido da Associação Concordia Música para aquisição de pastas para o 
Concerto de Natal. 
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, ratificar o despacho do Exmo. Presidente 
de atribuição do apoio de 600€, à Associação Concordia Música, para aquisição de 
pastas. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
OUTROS ASSUNTOS 

PONTO 8 
14145/17 – CHEFE DE DIVISÃO DE GESTÃO URBANÍSTICA E  OBRAS – CESSAÇÃO 
DA COMISSÃO DE SERVIÇO 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Urbanística e Obras, foi presente a seguinte 
informação: 
«José Manuel Blazer Rodrigues, licenciado em Engenharia Civil, nomeado por 
Despacho do Exmo. Presidente da Câmara Municipal do Entroncamento, publicado 
no DR 2.ª Série com o n.º 11314/2016 de 20 de setembro de 2016, no cargo de 
Chefe de Divisão de Gestão Urbanística e Obras, vem requerer nos termos 
previstos na alínea i) do n.º 1 do art.º 25.º da Lei n.º 2/2004 de 15 de janeiro, na sua 
atual redação, a cessação da presente comissão de serviço e manifestar a intenção 
de regressar ao lugar de origem conforme expresso no n.º 2 do art.º 28.º da Lei n. 
2/2004 de 15 de janeiro, na sua atual redação.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 9  
14809/17 – DESPACHO – NOMEAÇÃO EM REGIME DE SUBSTIT UIÇÃO DO CHEFE 
DE DIVISÃO DE GESTÃO URBANÍSTICA E OBRAS 
- Do Exmo. Presidente, foi presente o seguinte despacho de nomeação em regime 
de substituição do Chefe de Divisão de Gestão Urbanística e Obras: 
«Considerando que o dirigente Sr. Eng.º José Manuel Blazer Rodrigues, pediu 
demissão do cargo de chefia da Divisão de Gestão Urbanística e Obras operando-
se assim a vacatura do lugar. 
Nos termos do disposto no artigo 27.º da Lei n.º 2/2004 de 15 de janeiro, na sua 
redação atual, em caso de vacatura de lugar, os cargos dirigentes podem ser 
exercidos em regime de substituição, o que se promove de imediato, dada a 
necessidade de garantir o eficaz prosseguimento das competências e atribuições da 
Câmara Municipal e assegurar a direção intermédia dos serviços municipais. 
O Técnico Superior Francisco Pontes Varanda Gonçalves , para além de reunir os 
requisitos e as condições legais de recrutamento, reúne as competências técnicas e 
aptidão para o exercício do cargo de direção da Divisão de Gestão Urbanística e 
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Obras deste município por evidenciar o perfil e as competências académicas e 
profissionais que se entendem necessárias e adequadas ao desempenho do cargo. 
Nos termos e fundamentos expostos, determino, no uso das competências que me 
são conferidas por força da alínea a) do n.º 2 do art.º 35.º da Lei n.º 75/2013 de 12 
de setembro e, ao abrigo no n.º 1 do art.º 27.º do Estatuto do Pessoal Dirigente, 
aprovado pela Lei n.º 2/2004, de 15 de janeiro, na sua redação atual, conjugado 
com a alínea b) do n.º 1 do art.º 19 da Lei n.º 49/2012, de 29 de agosto, na sua 
redação atual, a nomeação, em regime de substituição, do Técnico Superior 
Francisco Pontes Varanda Gonçalves , do mapa de pessoal da Câmara Municipal 
de Abrantes, como chefe de Divisão de Gestão Urbanística e Obras da Câmara 
Municipal do Entroncamento. 
A presente nomeação, em regime de substituição, produz efeitos a partir de 1 de 
dezembro de 2017.» 
- A Câmara tomou conhecimento. 
 
PONTO 10 
14791/17 - ALTERAÇÃO N.º 7 AO ORÇAMENTO DA DESPESA E GOP’S P/ANO 
ECONÓMICO 2017 
- Do Chefe de Divisão de Gestão Financeira, Dr. Hugo Gonçalves, foi presente a 
seguinte informação referente à Alteração n.º 7 do Orçamento e GOP'S para o Ano 
Económico de 2017, a fim de reforçar rubricas insuficientemente dotadas e 
inseridas no mesmo documento e a qual faz parte integrante da presente ata. 
A SABER: 
«Compete à Câmara Municipal nos termos da alínea d) do n.º 1 do art.º 33 da Lei 
75/2013 de 12 setembro executar as opções do plano e orçamento, assim como 
aprovar as suas alterações. Neste sentido serve a presente informação para dar a 
conhecer o resumo da alteração n.º 7 ao orçamento GOP´S.  
A presente alteração orçamental tem como finalidade principal adaptar o orçamento 
aos atrasos relacionados com projetos comparticipados pelo novo quadro 
comunitário “Portugal 2020 ”.  
Devido à complexidade dos projetos e ao atraso na aprovação das respetivas 
candidaturas, o valor estimado para a despesa e para a receita não se concretizou. 
Estes atrasos não são compatíveis com as leis atualmente em vigor, mais 
propriamente o nº 3 do art.º 56 da Lei 73/2013 (Nova Lei das Finanças Locais) que 
refere o seguinte: 
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Tendo em conta este artigo é obrigação do Município usar os mecanismos que tem 
ao seu dispor para fazer cumprir as regras instituídas e com isso ficar 
salvaguardado de eventuais sansões.   
 
Face ao exposto anteriormente esta alteração propõe: 
1 - Anulação  de previsão de receitas e anulação de dotação em determinados 
projetos do PPI que ficaram adiados / reprogramados para o ano de 2018. 
2 - Reforço e anulação  de rubricas na despesa para fazer face a necessidades 
previstas até final do ano. 
 
Em relação ao ponto 1 as movimentações foram as seguintes: 

 

Dotação
FEDER / 

Emprestimo
Munic. Receita Despesa

Req. Zona Env. Bairro - Hortas 2014/11-13 60.000,00 51.000,00 9.000,00 85% 50.999 50.999

Requalificação dos Espaços Verdes 2014/11-17 450.000,00 382.500,00 67.500,00 85% 215.127 215.127

Cine Teatro S. João 2015/6-1 720.000,00 612.000,00 108.000,00 85% 578.963 578.963

Melhoria do Desempenho Energético 2014/21-2 420.223,00 399.782,00 20.441,00 95% 399.782 399.782

Requalificação Estrada Barroca 2014/22-15 450.000,00 450.000,00 0,00 100% 450.000 450.000

Ciclovia - Freguesia S. João Batista 2015/2-8 610.000,00 518.500,00 91.500,00 85% 155.398 155.398

Mercado Municipal 2014/25-7 300.000,00 255.000,00 45.000,00 85% 228.847 228.847

Total 3.010.223,00 2.668.782,00 341.441,00 2.079.117 2.079.117

Projetos PPI
Orçamento Inicial Anular (alteração nº 7)

%

 
 

As previsões de receita e as dotações da despesa após esta modificação irão se 
situar em 19.329.598 € (quadro da folha 4). 
Com esta modificação espera-se que a execução orçamental do Município se situe 
na ordem dos 87 %. 
A escolha de uma alteração orçamental para fazer esta adaptação ao orçamento 
está suportada em : 
 
- Nota explicativa SATAPOCAL (anexo 6) que refere o  seguinte: 
Ponto II 
(…) Se a diminuição ou anulação da receita não implicar a eliminação de projetos 
de investimento, já aprovados, considerando que uma redução da receita irá 
implicar uma redução também na despesa, a metodologia a adotar deverá passar 
por uma alteração orçamental (…) 
 
- Ficha 56 Reunião do SATAPOCAL (Anexo 7 - folha 5)  que refere o seguinte: 

 

 
 

Tendo em conta que não estamos a anular projetos, mas sim, a rever a sua 
distribuição temporal este ajustamento ao Orçamento 2017 enquadra-se numa 
alteração orçamental e por isso compete à Câmara Municipal a sua aprovação.  
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Em relação ao ponto 2 segue abaixo o resumo dos reforços efetuados: 
 

DESIGNAÇÃO VALOR OBSERVAÇÕES

 0102  CÂMARA MUNICIPAL

 0102  010111  Representação 800,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0102  01021303  Senhas de Presença 500,00 Reforço senhas de presença AM

 0102  01030502  Segurança social dos funcionários públicos 490,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0102  01030503  Segurança social-Regime geral 900,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0102  02011602  Eletricidade 7.580,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0102  020201  Encargos das instalações 700,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0103  OPERAÇÕES FINANCEIRAS

 0103  1006  Empréstimos a médio e longo prazos 1.000,00 Reforço para amortização de emprestimo

 0201  SERV. ADMINIST. FINANCEIROS E DE FISCALIZAÇÃO

 0201  010111  Representação 390,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0201  010113  Subsidio de refeição 3.200,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0201  01030503  Segurança social-Regime geral 50,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0202  SERVIÇOS SOCIAIS E EDUCAÇÃO

 0202  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 2.650,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0202  010304  Outras prestações familiares 15,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0202  01030503  Segurança social-Regime geral 3.200,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0202  020201  Encargos das instalações 2.000,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0202  020225  Outros serviços 3.560,00 Reforço para possiveis necessidades

 0202  04080202  Outras 150,00 Reforço para possiveis necessidades

 0202  070102  Habitações 19.000,00 Reforço para reparação de Habitação Social

 0202  07030205  Escolas 770,00 Reforço para reparação de Escolas

 0203  CULTURA, DESPORTO, TURISMO E TEMPOS LIVRES

 0203  01010401  Pessoal em funções 2.600,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0203  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 900,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0203  010302  Outros encargos com a saúde 500,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0203  010305  Contribuições para a segurança social 1.630,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0203  020201  Encargos das instalações 4.500,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0203  020203  Conservação de bens 4.000,00 Reparação de aspirador das piscinas

 0203  020225  Outros serviços 10.680,00 Reforço para possiveis necessidades

 0203  07010406  Instalações desportivas e recreativas 2.840,00 Aquisição de grelhas para piscinas

 0204  MERCADOS E FEIRAS

 0204  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 180,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0204  020201  Encargos das instalações 1.500,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0204  020225  Outros serviços 3.500,00 Reforço para aluguer de tenda

 0301  PROTEÇÃO DO AMBIENTE E ESPAÇOS VERDES

 0301  010303  Subsídio familiar a criança e jovens 25,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0301  020201  Encargos das instalações 1.000,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0301  020203  Conservação de bens 3.000,00 Reforço para manutenção de jardins

 0302  ÁGUAS E SANEAMENTO

 0302  010115  Remunerações por doença e maternidade/paternidade 250,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0302  010211  Subsídio de turno 450,00 Reforço - Vencimento Dezembro

 0302  02011601  Água 65.000,00 Reforço faturação de dezembro

 0302  020201  Encargos das instalações 1.000,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0302  020209  Comunicações 2.000,00 Reforço para faturação dos CTT

 0303  OBRAS MUNIC. E SERV. APOIO GERAL E FISCALIZAÇÃO

 0303  020201  Encargos das instalações 5.300,00 Reforço para faturação EDP (Dezembro)

 0303  07010301  Instalações de serviços 2.000,00 Reforço par substituição de luminárias no P. Bonito

 0303  070108  Software informático 2.300,00 Reforço para Software SIG

Total 162.110,00

CLASSIFICAÇÃO

 
 

No conjunto destas 2 situações o cenário é o seguinte:  
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Dotação / 

Previsão Atual

Reforços 

(Alteração Nº 7)

Anulações 

(Alteração Nº 7)
Total

Orçamento da Receita 21.408.714,00 402,00 2.079.518,00 19.329.598,00

Orçamento da Despesa 21.408.714,00 162.110,00 2.241.226,00 19.329.598,00  
 
Em relação aos reforços na receita no valor de 402 € diz respeito à abertura da 
rubrica para acolher a receita referente aos dividendos do FAM. A inscrição desta 
rubrica esta suportada no esclarecimento da CCDR que consta no anexo 8.»  
- A Câmara, deliberou, por unanimidade, aprovar a Alteração n.º 7 ao Orçamento e 
GOP'S para o Ano Económico de 2017. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 11  
13669/17 – PROJETO DE REGULAMENTO DO CONSELHO MUNIC IPAL DE 
JUVENTUDE DO ENTRONCAMENTO 
- Presente o Projeto de Regulamento do Conselho Municipal de Juventude do 
Entroncamento. 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar e rubricar o Projeto de Regulamento do 
Conselho Municipal do Entroncamento, com a seguinte retificação no artigo 16.º 
ponto 2 onde consta “…identificados nas alíneas a), e) e f) do número anterior.” 
Deverá constar “…identificados nas alíneas a), d) e e) do número anterior.” 
 
Com 6 votos a favor dos Vereadores Srs. Jaime Ramos, José Miguel Baptista, Ilda 
Joaquim, Tília Nunes, Vice-Presidente Carlos Amaro e Exmo. Presidente e 1 
abstenção do Vereador Sr. Henrique Leal.   
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
   

OBRAS MUNICIPAIS 
PONTO 12  
14726/17 - REABILITAÇÃO DO MERCADO MUNICIPAL DO ENT RONCAMENTO - 
AUTO DE VISTORIA DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAI S, N.º 1   
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
situação, n.º 1 do Contrato Inicial, no valor de 21.425,04€ (vinte e um mil, 
quatrocentos e vinte e cinco euros e quatro cêntimos), elaborado em 30 de 
novembro de 2017, referente à empreitada da “Reabilitação do Mercado Municipal 
do Entroncamento”, adjudicada à Firma Canas – Engenharia e Construção, SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
PONTO 13 
14538/17 - REQUALIFICAÇÃO DE ESPAÇOS VERDES – ENTRO NCAMENTO – LARGO 
DA FRATERNIDADE, RUA JOSÉ AFONSO E RUA CIDADE DE PE NAFIEL – AUTO DE 
VISTORIA DE MEDIÇÃO DE TRABALHOS CONTRATUAIS, N.º 6  
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Vistoria de Medição de Trabalhos, 
Situação n.º 6 do Contrato Inicial, no valor de 24.029,15€ (vinte e quatro mil e vinte 
e nove euros e quinze cêntimos), elaborado em 28 de novembro de 2017, referente 
à empreitada da “Requalificação de Espaços Verdes – Entroncamento – Largo da 
Fraternidade, Rua José Afonso e Rua Cidade de Penafiel”, adjudicada à Firma 
Ecoedifica, Ambiente e Construções, S.A. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
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PONTO 14  
14220/17 - RECUPERAÇÃO DO PAVILHÃO GIMNODESPORTIVO DA EB 2.3. DR. RUY 
D’ANDRADE - AUTO DE REVISÃO DE PREÇOS (PROVISÓRIA)   
- A Câmara tomou conhecimento e de acordo com a informação dos serviços, 
deliberou, por unanimidade, homologar o Auto de Revisão de Preços (Provisória), 
no valor de 00,00€ (zero euros), elaborado em 29 de novembro de 2017, referente à 
empreitada da “Recuperação do Pavilhão Gimnodesportivo da EB 2.3 Dr. Ruy 
d’Andrade”, adjudicada à Firma Canas – Engenharia e Construção, SA. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 

 
OBRAS PARTICULARES 

PONTO 15 
14491/17 – PEDIDO DE INFORMAÇÃO PRÉVIA – BANCO COME RCIAL PORTUGUÊS, 
LDA – CONSTRUÇÃO DE EDIFÍCIO COMERCIAL - BRICOMARCH É  
- Petição em nome do Banco Comercial Português, Lda., a solicitar informação 
prévia sobre a viabilidade de construção de um edifício comercial - Bricomarché, na 
avenida Villiers Sur Marne, nesta cidade, conforme projeto que anexa.  
 
- Do Arquiteto, José Tavares, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
foi presente a seguinte informação: 
«A presente proposta refere-se ao Pedido de Informação Prévia para construção de 
edifício comercial – Bricomarché. Inclui estacionamento e arranjos exteriores, sendo 
os acessos pela rua Diogo Cão. 
Para esta localização existem antecedentes, os registos MGD n.ºs 16163/13 
correspondente a PIP em nome de Unimarket e registo n.º 515/2015 
correspondente a PIP em nome de Alcapredial, SA, ambos para criação de edifício 
destinado a comércio, tendo os mesmos sido alvo de parecer favorável. 
Posteriormente foi entregue pela firma Unimarket processo de loteamento para a 
criação de um lote para o mesmo fim. 
O edifício pretendido desenvolve-se em zona de média densidade quanto ao PDM 
exibindo 1 só piso comercial com estacionamentos descobertos no espaço 
adjacente. A área da parcela regista 13965.00m2, propondo-se, 3307.55m2 de área 
bruta de implantação/construção. 
O número de estacionamentos previstos, dentro da parcela são de caracter privativo 
e perfazem um total de 109 lugares, satisfazendo o estipulado no PDM (74). Para 
mobilidade condicionada são propostos 3 lugares, ficando 1 lugar em falta de 
acordo com o Dec. Lei 163/206 de 8 de agosto. 
O presente projeto indica área bruta de construção de 3307.55m2, verificando, de 
acordo com o Regulamento Municipal de Urbanização e Edificação (RMUE), 
impacte semelhante a operação de loteamento, havendo áreas a ceder para 
espaços verdes/equipamentos: 

25m2/100m2 a.b.c. = 826.75m2 para espaços verdes; 
25m2/100m2 a.b.c. = 826.75m2 para equipamentos; 
Total de 1653.50m2. 

Estas áreas constam na proposta, podendo dar lugar ao pagamento das taxas 
compensatórias referentes às áreas não cedidas de acordo com o RMUE. 
É também de referir, que o estacionamento apresenta dois impasses 
aparentemente dificultadores da circulação dentro do parque. Poderão, salvo 
melhor opinião, ser redesenhados em fase de projeto sem prejuízo da atual 
resolução. 
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Aquando da apresentação do projeto de arquitetura, o plano de acessibilidades terá 
de incluir 4 lugares de estacionamento para mobilidade condicionada, estudo de 
trafego de acordo com a alínea c) do artigo 64.º do regulamento do PDM e 
pareceres, se necessários, a entidades externas. 
A proposta mostra-se reveladora de parecer favorável por parte destes serviços 
podendo ser aceite, condicionada às menções acima apresentadas.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, deferir o pedido de informação prévia de 
acordo com a informação.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
PONTO 16 
10027/16 - PROC.º DE OBRAS N.º 15/2012 – TERNURAS U RBANAS, SA., - PEDIDO DE 
PRORROGAÇÃO DE PRAZO PARA LEVANTAMENTO DO ALVARÁ DE  OBRAS DE 
CONSTRUÇÃO 
- Petição em nome de Ternuras Urbanas, SA., a solicitar a prorrogação de prazo por 
mais um ano para levantamento do alvará de obras de construção, referente ao 
processo de obras número 15/2012, referente à construção de um edifício 
habitacional, na Rua José Régio, nesta cidade. 
Sobre este assunto, o Eng.º Civil Joaquim Canteiro, da DGUO - Divisão de Gestão 
Urbanística e Obras, emitiu a seguinte informação: 
«O presente pedido corresponde a uma segunda prorrogação do prazo para 
requerer a emissão do alvará de licença de obras. 
O RJUE estabelece o prazo de 1 ano para requerer a emissão da licença (n.º 2 do 
art.º 71.º) prorrogável por uma UNICA VEZ (n.º 2 do art.º 76.º). 
No presente caso decorreu já o período de 1 ano bem como a prorrogação 
concedida de 1 ano (até 30.09.2016). 
Assim deverá o pedido ser indeferido e ser declarada a caducidade da aprovação.» 
 - A Câmara, deliberou, por unanimidade, indeferir o pedido pelas razões apontadas 
na informação, pelo que dispõe o interessado de um prazo de 10 dias para, ao 
abrigo do n.º 1 do art.º 122.º do CPA., dizer o que se lhe oferecer, em audiência 
escrita, considerando-se definitivamente indeferido, caso nada seja dito nesse 
período e declarar a caducidade do processo. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO  
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


